
机关及部分直属单位领导班子教育实践活动查摆问题、开展批评情况综合报告
老师们、同学们、同志们：

大家好！根据学校活动办的统一安排，今天是对机关部门和有关直属单位领导班子的“联评”，包括校党政机关25个部门和8个直属单位，共有党员343名。下面，我向大家简要汇报这些部门和单位查摆问题、开展批评环节的总体情况。
一、“照镜子”、查摆问题情况
1．严格遵守党的政治纪律

机关部门和有关直属单位领导班子都能把“讲政治”放在首位，把严明党的政治纪律作为加强党性锻炼和党性修养的重要内容，严格用党章规范言行，同党中央保持高度一致，坚决杜绝一切违反党的纪律特别是政治纪律的行为。深入学习贯彻十八大、十八届三中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，在重大问题上头脑清醒、旗帜鲜明，在大是大非面前立场坚定，对党忠诚。

2．认真贯彻中央八项规定和省委省政府20条意见

各部门、各单位领导班子切实转变文风会风，坚持开短会、讲短话，精简文件、简报。工作上精诚团结、恪尽职守，强化沟通协调；思想上戒骄戒躁，始终努力保持昂扬向上的精神风貌和热情饱满的工作态度。切实将中央八项规定和省委省政府意见落实到工作和生活各个方面、各个环节，做到廉洁自律，自觉抵制歪风邪气，不断改进工作作风。

3．反复查找“四风”方面突出问题，深入剖析原因，制定有针对性的整改措施
各部门、各单位领导班子能坚持背靠背与面对面相结合，请进来与走出去相结合，群众提、自己找、上级点、互相帮、集体议相结合，真正把自己摆进去，认真查找“四风”问题。在查找过程中，紧扣作风建设，通过基层看问题、通过群众看干部、通过民意看差距、通过工作看作风、通过下级的问题看自己的问题；查修身严不严、查用权严不严、查律己严不严，查谋事实不实、查创业实不实、查做人实不实；召开领导班子专题会议“会诊”，对“四风”突出问题、关系群众切身利益的问题、联系服务群众“最后一公里”问题，特别是发生在群众身边的不正之风问题，进行深入分析、反复讨论，列出问题清单、逐一建立台账，组织班子成员认领，深入剖析原因，制定了有针对性的整改措施。
二、召开专题民主生活会、开展批评和自我批评情况
1．会前认真听取意见、谈心谈话，反复修改对照检查材料

广泛开展开展谈心交心活动，部门、单位主要负责同志与班子每个成员，班子成员相互之间，班子成员与分管部门主要负责同志，督导组与主要负责同志都进行了卓有成效的谈话。把专题民主生活会要谈的问题、相互开展批评要提的问题，都在谈心交心中把问题谈开、思想谈通、意见谈好。谈心谈话结束后，形成了“意见清单”。

主要负责同志亲自主持起草、集体讨论领导班子的对照检查材料，每位成员自己动手撰写个人对照检查材料。对照检查材料坚持高标准，做到开宗明义、重点突出、内容实在；逐一列举“四风”方面存在突出问题、具体表现和典型事例；从理想信念、党性立场、宗旨意识、道德修养、政治纪律和组织纪律、财经纪律以及“三严三实”要求等方面剖析原因。经学校督导组审查，提出修改意见，处级干部个人反复修改，以上材料达到了“三清”要求，即：“写清突出问题”，问题具体，每个问题列出具体事例；“写清问题根源”，剖析到心，深挖主观原因；“写清努力方向”，措施到位，每个问题都有对应的整改措施。
2．以整风精神开好专题民主生活会
经过充分准备，6月23-25日，大部分部门和单位召开了领导班子专题民主生活会，个别单位在28日之前完成。督导组全程参加了专题民主生活会。这次专题民主生活会准备工作扎实，要求严格，坚持整风精神，聚焦“四风”问题，开门见山、直奔主题；批评和自我批评坦诚相见、推心置腹，不拐弯抹角，不搞先表扬、后希望，会议有“辣味”，达到了“红脸出汗”的效果；批评和自我批评问题能联系实际，做到了“到人到事到思想”；分析问题原因抓住要害、触及思想、触及灵魂；全体处级干部批评别人坚持原则、出于公心、态度诚恳，接受批评的同志虚怀若谷、见贤思齐、闻过则喜。大家普遍认为，近几年以沉默是金和虚伪的、过度的赞美逐渐代替了真诚的、实实在在的批评，这次我党批评与自我批评的革命作风又回来了，在批评中获得更多的正能量，在批评中进步，从团结出发，经过批评和自我批评，达到更高水平的团结。专题民主生活会普遍达到了帮助同志、增进团结、促进工作的目的。
3．开好党支部专题组织生活会

以党支部为单位，分别召开了专题组织生活会，每名党员紧密结合自己的思想和工作实际，撰写了发言材料，充分交流思想，积极开展批评和自我批评，认真查找“四风”方面存在的问题和不足、提出改进措施和办法。会后，围绕参加组织生活、履行党员义务、立足岗位发挥作用等方面对每个党员开展了民主评议。
三、转变作风，边学边改边建
经过二个阶段的活动，领导作风有了很大转变。具体表现在：一是思想上坚持解放思想、实事求是和一切依靠群众的思想路线，集中解决制约学校当前改革和发展的主要障碍，着力解决广大师生员工反映强烈的突出问题；二是聚焦“四风”问题不放松，认真对照检查，分析原因，振奋精神，勇于担当，集中精力议大事、解难事、谋发展；三是通过优化管理职能、优化工作流程、优化规章制度、优化服务手段，强化机关工作人员为师生服务的意识，提高做好服务工作的主动性。
针对师生反映的问题，学校活动办发布了第一批整改落实项目任务书，归纳了100个项目，指定了分管校领导、牵头部门和协助部门。活动办最近统计结果，有48个项目已经完成，或者已进行并长期坚持。
7月1日，校工会召开教代会代表巡视会议，财务处、基建处、后勤管理处、校工会、后勤集团公司5个单位的负责人分别汇报了本部门承办提案的办理情况，并对与会代表提出的问题进行了现场解答，现场氛围融洽，大家普遍感到满意，取得了良好效果。
管理部门工作作风是活动的重点，党政机关开展了“优化管理，服务师生”主题活动，制定7个方面、13项任务，分别落实责任部门，已经完成的有6项，正在进行的有4项。成立由教师代表和有关职能部门人员参加的机关工作作风督查组，重申工作纪律，进行了全面检查，并将检查情况在校园网通报。加快办公信息化建设，提高办事效率。国资处网签系统已经调试完毕，财务处设立值班处长制，暑假后将实行新的财务管理制度，实行网上填单和网络预约。
习近平总书记强调，贯彻群众路线没有休止符,作风建设永远在路上。党政机关和直属单位的同志们决心在思想深处牢固树立群众观念，以“三严三实”精神，不断提高管理和服务水平，努力办好人民满意的高等教育，让师生喜爱，家长放心，社会认可，使学校充满生机与活力。

谢谢！
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